

在哈尔滨，见证亚洲冰雪运动新广度

——第九届亚冬会赛事综述

新华社记者 卢星吉 王春燕 王沁鸥

凝聚激情和友谊的亚冬会，在哈尔滨，已然揭开了亚冬会历史新的一页。在这片白山黑水之间，亚洲的冰雪运动迎来更广阔的发展。重要的是参与，在奥林匹克格言的激励下，亚洲冰雪运动呈一片欣欣向荣的态势。

在哈尔滨，我们看见，数量创历史之多的参赛代表团来了！

在哈尔滨，我们看见，首个来自热带的亚冬会冠军诞生了！

在哈尔滨，我们看到，世界顶级的竞争依然在短道速滑、速度滑冰、单板U池等项目上拼得难解难分！

在哈尔滨，我们看到，一些崭新的项目如滑雪登山、亚洲和世界一起同步向前！

亚细亚的冰雪健儿，在这一天结束了短暂而激烈的赛事争夺，现在等待他们的，是闭幕式的欢庆和未来可期的明天。

冰雪运动在亚洲扩容、破圈

回望1986年在札幌举行的首届亚冬会，仅有7个国家和地区参赛。29年前哈尔滨第一次举办亚冬会时，运动员只有400多人。近几届亚冬会见证了越来越多亚奥理事会成员派团参赛，本届亚冬会共有来自亚洲34个国家和地区的1200余名运动员报名参赛。其中，柬埔寨和沙特阿拉伯首次报名参赛。

此前的八届亚冬会上，金牌基本被来自东亚、中亚的代表团瓜分，来自东南亚、南亚的代表团难获冠军。唯一例外是在2003年的日本青森亚冬会上，黎巴嫩队获得过一金一银。

而这次在哈尔滨，中国台北队、泰国队和菲律宾队都实现了亚冬会奖牌零的突破，最终共有9个国家和地区的运动员站上领奖台。值得一提的是，菲律宾队在男子冰壶决赛中击败韩国队夺金，这不仅是菲律宾历史上首枚亚冬会奖牌，更是亚冬会历史上来自热带的代表团首次夺得金牌。

“希望这枚金牌能激励其他热带国家（地区）。”菲律宾男子冰壶队选手本·德拉门特说，“我们的故事可以向大家证明，虽然没有高山和积雪，但只要有一块冰场，我们也可以参与冰雪运动的竞争。”

沙特已成功申办下一届亚冬会，这将是亚冬会首次在中东国家举办。来自沙特的摄影记者法赫德说：“沙特首次参加亚冬会，在我们国内也受到很多关注。除了关心沙特选手的表



这是2月14日拍摄的各体育代表团入场环节。当日，第九届亚洲冬季运动会闭幕式在哈尔滨举行。（新华社记者 陈益宸 摄）

现，我们也希望从哈尔滨汲取更多办赛经验。”

柬埔寨奥委会秘书长瓦占伦表示：“作为一个热带国家，此次派出运动员参加亚冬会是柬埔寨的骄傲。这也符合国际奥委会的愿景，即鼓励热带或没有冰雪的国家或地区参加冬季项目运动会。”

不止是沙特，各国和地区的运动员、随队官员、记者带回的关于哈尔滨赛场内外的见闻，势必将帮助整个亚洲的人们，更鲜活地感受冰雪运动魅力。

竞技激烈程度整体提升

在短道速滑、速度滑冰、单板U池、自由式滑雪、冰壶等亚洲国家（地区）传统优势项目上，本届亚冬会上演了激烈角逐，老将新星大放光彩。而对于高山滑雪、越野滑雪等亚洲整体实力逊于欧美的项目，本届亚冬会上的“切磋”帮助亚洲选手们增长了技艺。

短道速滑项目上演了奥运级别的对抗。韩国队派出多名奥运冠军、世锦赛冠军出战；中国队阵容中也有范可新、林孝埭、刘少昂等名将。两队的竞争不仅着眼于亚冬会金牌得失，更是米兰冬奥会激战的预演。在激烈的比赛中，共有四项亚冬会纪录在短道速滑赛场被刷新。

速度滑冰赛况也异常激烈。北京冬奥会男子500米的前三名——中国选手高亭

宇、韩国选手车旼奎和日本选手森重航都参加了此次比赛。

单板滑雪项目历来盛产亚裔天才小将。现年15岁的日本女孩清水笑良以压制全场的难度和流畅性获得女子U型场地技巧金牌，其实并不令人意外。小小年纪的她在国际雪联世界杯赛场上已收获冠军头衔。包括她在内的一批亚裔小将在国际赛场的脱颖而出，是近年来亚洲单板，尤其是日本、中国在单板滑雪方面取得显著进步的缩影。

与小将脱颖而出相辉映，徐梦桃、齐广璞等“元老级运动员”依旧在亚冬会上保持了高超竞技水准，展现了自由式滑雪空中技巧领军人物的魅力。

中、日、韩运动员在上述项目中的优势，也对亚洲其他国家和地区产生了外溢促进效应。在本届亚冬会上，哈萨克斯坦选手获得男子自由式滑雪空中技巧双人同步金牌、短道速滑男子5000米接力金牌，泰国选手通过自由式滑雪坡面障碍技巧项目获得本国首枚亚冬会奖牌，以及菲律宾男子冰壶队夺金便是明证。

对于在国际赛场上成绩整体落后于欧美的高山滑雪等项目，亚冬会的竞赛激烈程度也相当高，亚洲运动员们得到了充分历练。作为冬季基础项目，近年来很多亚洲国家和地区开始加强对高山滑雪项目的重视和投入。本届

亚冬会高山滑雪比赛共吸引超过20个国家和地区的高手报名，是报名最踊跃的项目之一，其中许多选手常年在欧洲训练比赛。

中国高山滑雪队主教练皮尔斯·艾德里安·伊利夫表示，目前在亚洲范围内，日、韩在高山滑雪领域已积累了一定底蕴，而且构建了不错的青训系统。国际雪联技术代表松本也和则指出，亚洲范围内缺乏冰状雪赛道是制约高山滑雪水平提升的原因之一。但他乐观地指出，亚洲范围内越来越多的大型雪场，希望有朝一日能通过滑雪人口基数的扩大，进一步推动这项运动的发展。

紧跟国际冬季竞技体育发展新趋势

滑雪登山是2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会上新设的项目，紧随国际趋势，这一比赛历史上首次登上了亚冬会赛场。在新的小项方面，短道速滑混合团体2000米接力、冰壶混双也首次出现在亚冬会。上述变化表明亚冬会设项更加紧贴以冬奥会为“指挥棒”的国际冬季竞技体育发展趋势。

滑雪登山在亚冬会上的首秀，受到了该项目国际组织——国际滑雪登山联合会官员的“点赞”。该协会秘书长霍尔迪·卡纳尔·丰坦表示，对于这一新兴项目，全球的滑雪登山从业者，尤其是亚洲这样的雪上新势力，都在探索更好的办赛模式和后备人才培养经验。将新项目带上亚冬会，正是探索的重要一环。

作为探索道路上的同行者，亚洲滑雪登山人有着密切的交流，共同促进这个项目在亚洲的发展。许多教练和选手都是多年好友，如果对方的队伍到自己国家训练，东道主一定会尽地主之谊。这份友谊也延续到了亚冬会。

9日的男子短距离决赛，中国队包揽了前四名。撞线后，银牌获得者张成浩除了庆祝，还等在终点与随后完赛的日本选手拥抱。赛后，他解释说：“虽然在比赛中我们是对手，但我们一起参加过很多比赛，都是很好的朋友。”

这名刚过完23岁生日的年轻亚军，对亚洲滑雪登山的未来还有更加雄心勃勃的愿景：“我认为亚冬会是亚洲同胞一个很好的交流平台，大家可以相互学习，一起进步，争取一起打破欧洲在这个项目上的垄断，突破自我，挑战人类极限。”

（新华社哈尔滨2月14日电）



中国运动员减一译 当选亚奥理事会运动员委员会委员

新华社哈尔滨2月14日电 14日，亚奥理事会在哈尔滨亚冬会主媒体中心举行了亚奥理事会运动员委员会选举新闻发布会，会上宣布中国短道速滑运动员臧一译当选亚奥理事会运动员委员会委员。

据亚奥理事会运动员委员会副主席希瓦·凯沙万介绍，本次亚奥理事会运动员委员会委员选举共有6名运动员获得提名。赛时选举从2月8日开始，至2月13日晚上9点结束。本届哈尔滨亚冬会共有1200多名运动员参赛，其中843名运动员参与了选举投票。

据统计，臧一译共获得261票，成功当选亚奥理事会运动员委员会委员。亚奥理事会运动员委员会主席丁宁表示：“欢迎臧一译作为冰雪项目运动员进入运动员委员会。她的加入能够更好地帮助我们听到更多项目运动员的反馈和信息，让我们更好地帮助运动员的比赛和训练。此外也感谢所有志愿者的帮助和运动员的积极参与，确保本次选举顺利进行。”

在2月8日进行的哈尔滨亚冬会短道速滑女子1500米决赛中，臧一译获得铜牌。

国家网信办公布《个人信息保护合规审计管理办法》

新华社北京2月14日电

记者14日从国家互联网信息办公室获悉，国家网信办近日公布《个人信息保护合规审计管理办法》，旨在为个人信息处理者开展个人信息保护合规审计提供系统性、针对性、可操作性的规范，提升个人信息处理活动合法合规水平，保护个人信息权益。

国家网信办有关负责人表示，当前，个人信息被企业、机构甚至个人广泛收集使用，个人信息保护和利用的矛盾日益突出。为压实个人信息处理者个人信息保护主体责任，加强个人信息处理活动风险控制和监督，个人信息保护法、网络安全法等法律对个人信息处理者开展个人信息保护合规审计作了规定。为有效落实法律法规要求，国家网信办制定出台办法，对个人信息保护合规审计活动的开展、合规审计机构的选择、合规审计的频次、个人信息处理者和专业机构在合规审计中的义务等作出细化规定。

办法明确了个人信息处理者开展合规审计的两种情形。一是个人信息处理者自行开展合规审计的，应当由个人信息处理者内部机构或者委托专业机构定期对其处理个人信息遵守法律、行政法规的情况进行合规审计。处理超过1000万人个人信息的个人信息处理者，应当每两年至少开展一次个人信息保护合规审计。二是履行个人信息保护职责的部门发现个人信息处理活动存在较大风险、可能侵害众多个人的权益或者发生个人信息安全事件的，可以要求个人信息处理者委托专业机构对个人信息处理活动进行合规审计。

办法将于2025年5月1日起施行。

守护“绿色的国宝”！我国将对古树名木全面实行挂牌保护

新华社北京2月14日电（记者胡璐）古树名木是重要的物种资源、景观资源和生态资源，承载着传统文化，见证着历史变迁，被誉为“绿色的国宝”。为了更好地保护古树名木，我国将对古树名木全面实行挂牌保护，因地制宜设置保护设施。

这是记者14日从国家林草局召开的新闻发布会上了解到的。

国家林草局生态保护修复司（全国绿化委员会办公室）司长张利明介绍，党的十八大以来，随着我国生态文明建设步伐的推进，古树名木保护管理制度体系不断完善，重点区域和具有重要价值的古树名木得到了有效保护，破坏古树名木的行为受到有力惩处，全社会保护意识明显增强。但违法采伐、移植、损害古树名木的行为时有发生，少数地方保护责任落实不到位，城乡之间、地区之间保护管理要求不统一。今年1月，我

各地忙生产 力争“开门红”

新春伊始，各地企业开足马力赶订单、忙生产，力争“开门红”。

▲2月14日，在山东省青州经济开发区一家灌装设备制造企业，工人在车间内装配作业。（新华社发 王继林 摄）

▲2月11日，在江西省宜春市万载县工业园区一家企业生产车间内，工人对机器臂进行系统编程。（新华社发 邓龙华 摄）

我国将对古树名木全面实行挂牌保护

国公布了古树名木保护条例，从制度层面面对古树名木的资源调查公布、日常养护管理、合理利用、文化传承等进行规范。

“古树名木保护条例的出台，填补了古树名木保护领域国家层面的法规空白，为古树名木保护提供了坚实的法治保障。”张利明表示，下一步将会同各地各有关部门持续加强条例的贯彻落实，并强化对古树名木的动态管理，包括启动开展第三次全国古树名木资源普查，动态掌握古树名木资源底数和管理状况；强化古树名木智慧管理系统应用，实现“一树一档”精细化管理；全面实行挂牌保护，因地制宜设置保护设施。

此外，他说，还将积极构建多元化投入机制，优化完善中央资金投入政策，探索建立古树名木保险制度。加强新技术、新设备研发，搭建专家咨询交流平台，提高古树名木科学保护水平。



我国渔民有了“电子驾照”

新华社北京2月14日电（记者古一平）记者14日从农业农村部获悉，农业农村部近日发布公告，自2025年3月1日起启用国内渔船电子证书。

“渔船电子证书相当于渔民群众的‘电子驾照’”农业农村部渔船管理处相关负责人告诉记者，以往渔民群众办事或者在船上作业，需要随时携带渔船证书纸质件，现在只要通过手机出示电子证书即可，工作人员可通过扫码查验，将有效提高管理能力和办事效率。

这位负责人介绍，渔船电子证书范围包括渔业船网工具指标批准书、渔业船舶所有权登记证书、渔业船舶国籍证书和渔业捕捞许可证等凭证4种渔船证书，凡持有上述4种证书的企业、个人及其委托人员可按程序申领和使用电子证书。

据了解，现阶段渔船电子证书主要提供证书出示和业务查询功能，在接受渔业执法检查、办理渔业渔政相关业务时可出示电子证书代替纸质证书，执法人员和业务办理人员通过扫码进行验证，相关人员也可通过电子证书状态查询渔船信息及业务办理进度。

我国基层医疗卫生机构中医馆已有约4.2万个

新华社北京2月14日电（记者田晓航）记者从国家中医药管理局14日举行的新闻发布会上获悉，目前全国基层医疗卫生机构中医馆共有约4.2万个，中医馆成为群众身边的健康“守门人”。

来自发布会的数据显示，2015年，全国有3000余个中医馆；如今，中医馆在社区卫生服务中心、乡镇卫生院基本实现全覆盖，全国99.6%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院能够提供中医药服务，基层中医药服务覆盖面持续扩展。

同时，中医馆内涵提升实现“从有到优”。据介绍，我国持续开展中医专业农村订单定向免费医学人才培养、中医骨干人才培养、基层名老中医药专家传承工作室建设等项目；培训推广6类10项以上的中医药适宜技术，能够提供中医药适宜技术的社区卫生服务中心、乡镇卫生院的比例已提升至98%。

陕西省早在2018年就实现了全省基层医疗卫生机构中医馆全覆盖。陕西省中医药管理局副局长孔群介绍，自2012年起，这个省连续13年设立中医馆建设专项资金，累计投入2.2亿元建设中医馆1786个。此外，陕西省还连续七年投入资金为中医馆培训骨干人才1400多人，开展基层卫生技术人员中医药知识与技能培训3.52万人次，基层中医药人才队伍不断壮大。

“中医药服务离群众越来越近，基层中医诊疗水平逐步提升。”国家中医药管理局医政司副司长邢超说，通过采取针对性更强、覆盖面更大、作用更直接、效果更明显的措施支持中医馆建设，我国基层中医药服务的可及性、公平性和可持续性不断得到强化。

2025年中国春兰大集 在绍兴柯桥开幕

2月14日，观众在中国春兰大集上欣赏兰花。当日，2025年中国春兰大集在浙江省绍兴市柯桥区漓渚镇绍兴市展厅拉开帷幕，展出来自全国各地的兰花约1600盆。绍兴市柯桥区漓渚镇有兰花从业人员2800余人，兰花基地近2000亩。目前，绍兴市柯桥区兰花产业年产值超10亿元，年销售额超2亿元，兰花成为带动村民增收致富花。（新华社记者 徐昱 摄）